這是世所公認的,但惟其高深

, 則不

其教義含哲理甚深,皆由實證而得。 至 即度求佛法歸,建寺譯經,流佈始廣。

傳入中

迦牟尼爲開(山

是這樣說的:

及中國,後漢明帝永平間,派蔡愔至 上正覺,普渡衆生爲宗旨,前漢季世 全尾爲開(山)祖,以明心見性,得 「佛教、世界五大宗教之一,印度釋

。中華版的辭海上,關於「佛教」一詞的宗教呢?我們先來看一個客觀的介紹就是宗教,那麼佛教到底是一個什麼樣

因之,社會上的人就盲從附和人不易辨認出寶珠的真正面目。 叉不全是科學。假如說,我們認定佛教學、却又不同於哲學;它通於科學,却

得無上正覺是覺行圓滿,因此,如果有,明心見性是自覺,普渡衆生是覺他,

似是宗教,却又超越了宗教;它類如的特殊不同的地方。在佛教的思想上、

殊不同的地方。在佛教的思想的教,在世界各大宗教中,有一

止於至善是覺行圓滿

覺,親民是覺他,

世人迷惘

者案:佛教高僧大德身後留下「舍利子」以及「舍利子會生長」的奇迹,使 難解;即使科學界亦難究其竟。近年來佛教修持有素的大德,如廣欽老和

(例多用火葬,火葬後的骨灰宗教的尊敬對象。但印度俗宗教的尊敬對象。但印度俗宗教的尊敬對象。但印度俗宗教們民族 在利是印度語,或譯作室利 所, 一體」、「遺身」,即 所, 一體」、「遺身」,即 所, 一體,或譯作室利 的尊敬他。但起初,只是舍 塔,塔是高顯的意思,這等下,稍稍高出地面,即稱為的、陶質的容器中,埋在地 祖先的遺體,都安葬全屍於 養,都成為佛教界的異聞。為了解釋「舍利子」的真象,特將印順長老於二十年前舍利;前師大教授謝冰瑩珍藏之六粒舍利,曾不斷增殖分化為數十粒,分贈道友供北縣佛教會理事長泰安老法師留下萬餘粒舍利;李炳南大德留下一千二百七十六粒尚圓寂,火化留下數千粒大小舍利;苑裡福慧大德尼留下五千餘粒各色舍利;前台 舍利,藏在金屬的、石質 ,後來才著重到舍利子。 佛教界重視舍利子,非常 所撰「舍利子釋疑」,重為之刊載,以饗同道。 器,無論是金屬的、石質的 來源。印度重火葬,塔裏供 來源。印度重火葬,塔裏供 來源。印度重火葬,塔裏供 來源。印度重火葬,塔裏供 婆、剪下的爪、還有牙齒, 灰的道理,就是生前剃下的 依於霄敬遺體—全屍或骨 敬。所以佛教中,有髮舍利 的對象了 民族宗教中,也就成爲奪敬 都是遺體 、爪舍利、牙舍利,及髮塔 遺體何以被奪敬? 舍利而受到尊

父母、祖父母等,表示愛敬 對社會而有功有德,他的墳 整,在中國會受到一般人的 墓,在中國會受到一般人的 墓,在中國會受到一般人的 墓,在中國會受到一般人的 是一樣的。如 是一樣的。如 是一樣的。如 是一樣的。如 是一樣的。如 是一樣的。如 是一樣的。如 是一樣的。如 是一樣的。如 的大弟子,舍利弗與目犍連即度的散琪古塔,發現了佛問題的尊敬供奉。幾年前, 全屍,或收拾骨灰——舍利前的有恩有愛,所以或安葬對父母眷屬的遺體,由於生 ,敬藏在塔裏。特別是對於

般人的尊敬父祖遺體);由有著敬愛追慕的孝思(如一到佛弟子的尊敬供奉,不但 善念,鼓舞人類向真理的追心、向上心,能激發人類的以供奉舍利,能使人引發信以供奉舍利,能使人引發信

,是堅固不壞,猶如全場的傳載:釋迦佛火化後的舍利,而我國却特重舍利子。據一一直到現在,緬、泰等佛一直到現在,緬、泰等佛

敬。其後作爲最珍貴的禮物的舍利,受到印度政府的尊 弟子的舍利受到尊敬供養, 定在日月潭建塔供奉。佛及,也曾引起朝野尊敬,並決 奉還裝公遺骨的一分來臺灣,建塔供奉。前年又由日僧 曾分散在南京、北平、日本 京發現了玄奘三藏的舍利, 。又如抗戰期間,日人在南,奉贈錫蘭的佛敎界去供奉 9 我國流傳的是 **季的。** 易珍藏,適宜於信徒經久供 **基本的。** 久離淫汝 稱爲舍利子。舍利子就是舍 固的徽立(但據傳:佛舍利化後,也常在骨灰中發現堅微粒。我國的高僧大德,火 此我國佛教徒,對此舍利子,久後還是要壞的)。因是永久不壞,而一般的舍利 丁」,特別尊敬,

赴僧,但火化 的舍利子。這次,又見到章 加皮去世, 據廣治法師等函 于甚多。去年底,家師在星 傳的信念是:如人化後會有此舍利子 火化後卻發現舍利

有還需要解答的。人的身體 給博物館)。至於問起:「要在博物館中(有人建議捐趣的,不妨去看看,不一定 切人瞻禮,所以如有研究與嘉大師生前的辦事處,讓一,現供奉於台北市青田街章 帽子了。章嘉大師的舍利子 誤解愛國,也濫用愛國的大 贈科學界去作實驗,顯然是 佛教會「基於愛國心」,捐 研究實驗。所以有人提議, 此主權,拿來贈給科學界去 般信徒的信仰對象,誰也無 的舍利子,爲內蒙民衆及 可以不需要再解答了,但也 有些疑問,依上文的解說,病,這才引起讀者的疑問。 子的報導,辭句間不免有語稱李子寬爲法師)。對舍利 大力量

塔,發見到現在,已一千七 有名的寧波阿育王寺的舍利 有名的寧波阿育王寺的舍利 。現在姑說兩點:一、舍利人的舍利,都有難思的奇跡人的舍利,都有難思的奇跡)年,朱慶瀾將軍去西安, 老吧!那末,民國二十(? 舍利子的受到尊敬,還有

一—慈悲·智慧、自利利人 一—慈悲·智慧、自利利人 一—慈悲·智慧、自利利人 一—慈悲·智慧、自利利人 一—慈悲·智慧、自利利人 一—蔡悲·曾敬,建塔供 一—蔡悲·曾敬,建塔供 一—《《《《》》。 以是「甚難可得,無上福田 戒定慧等功德所薰修的,所 的德業。他們的舍利子,是 對佛教,是相當隔膜的(如 章嘉大師舍利子的報導一『中央日報』,曾刊載有 佛身三寶」。記者先生 生遺體自身來說,對我們社好在南京的中山慶,費用是 腐手術,安藏玻璃棺中,奉山先生,死後遺體,經過防學一事例來答復:國父孫中 何帮助?中山先生的遺體,有會之發展,科學之進步,有 敬。瞻禮中山陵園,能爲中 國對民的德業,才能受人尊差別?由於中山先生生前對 與你我死後的遺體,有多大 山先生的德業所感召,爲以

進步,有何帮助?」 我可以

送到科學家的實

。這如人類

是:並無良善,也没有罪

番正確的分析化驗,報 學家的實驗室裏,經濟那一位,活生生物

型 利子。當時,取下舍利子, 好 利子。當時,取下舍利子, 好給弟子們供養。而比上 ,在恭敬供養著。 居正,生前供奉舍利子五顆点,供養在新竹青草湖的福藏,供養在新竹青草湖的福藏,供養在新竹青草湖的福藏。不知現在有否增多! 。也許覺得太遙遠吧!那末 物粒的舍利子,一直到現在 微粒的舍利子,一直到現在 也不然也, 一直到現在 磚上。這才發起條 起來看,有兩顆全 起來看,有兩顆全 拿回來看,牙根上是 年落下了一顆牙齒,交與大 大師——黃敎的創立者,晚 生長的:明初,西藏宗喀巴 呢,近在臺北,前 ,同時也修了裝公弟子 朱公虔誠, 修復獎公塔 舍利子附 附被被被

司法院長 ;没有忠貞,也無所謂邪 。在科學家的化驗分析裏,

9.3.9

佛教是要人 八覺悟的点 不数

于凌波

是: 光信,我們還是看一 佛教中那些事情是落伍的?佛經中那經些人,你瞭解佛教嗎?你讀過佛經嗎?就跟着說佛教迷信。你若真正的去問這說佛教落伍。有人說佛教迷信,許多人 答不出來。 義是迷信的?我相信 亦云,有人說佛教落伍,許多人就跟 ,被問的人一定同位的?佛經中那經

能不信;佛教句艺艺术炎先生,早年在東京留學生歡迎會演說時稱:「佛教的理論,使上聖艺

而非他力。

至於如何的智信、兼善

、入世

、無量

,我們在另文將會述及

那麼,佛教是不是落伍,佛經是不是 一看第三者客觀的意

兼善而非獨善;乃入世而非厭 | 一件教之信仰,乃智信而非 | 群治之關係] 一文中說:

般人仕都不如嗎?

大學者梁啓超先生,在其「論佛教與

量而非有限;乃平等而非差別;乃自力兼善而非獨善;乃入世而非厭世;乃無「佛教之信仰,乃智信而非迷信;乃

善的境地。所以『金光明經數人,去惡向善,進向於至 開示人生的真義,化導無量 是由於佛及弟子,曾依此遺 , 引發智慧慈悲等功德,

完選瑯寄數顆給我,現供奉告,得會利子甚多。我的師

科學之偏。 人民不可無宗教思想。研究佛學,可補,和維持民族之一種最雄大的自然力,仁,佛學是哲學之母。宗教是造成民族仁,佛學是哲學之母。宗教是造成民族

唐有為先生在其「大同書」中說:「康有為先生在其「大同書」中說:「康有為先生在其「大同書」中說:「 ,其所包容,尤爲深遠。 企及。

實合用處,輒非現世其他學術宗教所可通;而佛法之最深處,最偉大處,最眞但其發明之最高理想處,要亦和佛教可 佛教。英國學者鮑樂博士說 切宗教,……。雖科學也有長足進步研究佛教者日漸增多,實因佛教高出 不但中國人讚揚佛教,外國人也讚揚不但中國人讚揚佛教,外國人也讚揚 佛教爲今日人類的教星!近來世界

?難道他們的智慧、見識,連社會上一 真的落伍、迷信,他們會如此的讚揚嗎 家、或爲學者、或爲教育家、如果佛教 家、或爲學者、或爲教育家、如果佛教 的是佛教。 」 的是佛教。 」 英國哲學家羅素,在其「講宗教問題

不信;通上徹下,這是最可用

也許有人會建議,像這樣的舍利子,然而舍利子並不因物情,我就可以告訴大家:這驗研究」,做一下「正確的分析」。其實不需要分析化數,我就可以告訴大家:這一只是一堆物質元素,並無靈

率衆在靜思 妙喜法師 坐者

要的理由,還 善悪,没有忠邪的分別嗎? 元幾角。然而人類真的没有 這些少的物質,時值美金幾 多少水分,多少鐵質……;這是毫無根據的。人,只是 與弘教護國 德——慈悲智慧